

H A Z A I - H Í R A D Ó

Szerdán, Május' 14-edikén, 1 8 2 8

Columbia (Délámérika) — Portugallia — Spanyolország — Nagybritannia — Frantziaország
 Austria — Németország — Dánország — Muszkaország — Középtenger — Törökország
 Külömbfélék — Jelentés

Columbia (Délámérika)

Trinidadból írják az angl. Híradók, hogy a' Papság és a' puerto-riccói spanyol Felsőbbségek, la Guayra-ban összekütköztek volna a' columbiai országglószék ellen; úgy-hogy, ha Laborde egynehány nappal korábban érkezett volna hajóosztályával Columbia' partjaihoz, a' Bolívar' országglása a' legnagyobb veszedelemben forgott volna. Paez Generalnak kell köszönni az össze-ésküvés' felfedezését, ki jan. elején a' vezetőket elfogdosta. Sok Fekete volt közöttök, kik a' magok' vatzkabeliekkal, messze, benn a' tartományban, egy-értelemben voltak.

Ugyanonnán. "Rivadavia Úr, Ponsonby Lord által kidolgozott egy Kötésel és kinyilatkoztatással ment Rio-Janeiroba, mely utolsóban a' van, hogy, ha az ezen Kötésben megegyezett feltételeket Brasilia be nem venné, az angl. hajók parantsolatot vennének, a' bekerítést tovább semminek tartani. Ekkorig, 18 részre-nemhajló hajót tartóztatott-le Brasilia: 8 angl., 5 frantzia, három amérika; egy svéd és egy dánus hajót.

Portugallia

Ezen országotskából, mely most a' világnak — Australiát kivéven — a' politikára-nézve, közép-tárgyává lett, sokkal inkább mint a' keleti egész durva dolog, semmi okosat nem írhatunk, egy bizonyos ideig, mely nem messze van.

Spanyolország

A' cadizi Híradó, Correo de Ambos Mundos, ápr. 1-sőjéről, jelenti: "Ápr. 22-dikén jött ezen öbölbe be a' most épült hadi fregatte Restauracion, Manuel de montes y Marcoleta Kapitány. Ha innen, mint mondják, Havannába megyen; Laborde Adm. keze alatt, azon hajóval együtt, az itt következő, rendelés alá kész, fegyveres-erő lessz az ottani tengeren. Soberano és Guerrero liniahajók, mindenik 70 ágyús; fregattek: Iberia, 50 ágyús, Lealtad is 50-es, Casilda 40, Sabina 40, Arethusa 40, Perla is 40 ágyús; a' brigantinok: Hercules 22, Márs 18, Amélia 18, Bellona 16 ágyús: 4 kisebb hajók, és az említett Restauracion, együtt 17 hadihajó, 350 ágyúval. Ez a' hajóosztály mindennemü szükségeseikkel meg van rakva, s a' népe hajszára megkapja a' maga' sóldját. Éppen azon jó állapotban van a' földi erő, Cuba-szigetén, 20 ezer ember: azonkívül a' szigetből 1 millió piastert hozott a' Perla, Spanyolországba. Ha ez így volna, nem hihető hogy az, ott, számba-vehető, nagy erő tsak úgy vesztegelne, és egy nyomos fordítást nem tenne, vagy Columbiában, vagy Mexicoban.

Nagybritannia

A' Morning-Herald írja Lissabonból, ápr. 5-ödikéről: "Sokat beszélnek itt a' Lamb Úr' közelgető elútasásáról. A' Beresford Lord' némely barátjai pedig

várják az ő' megérkezését, mint rendkívülvaló Követét. Ugyanazon személljek úgy vélekednek, hogy ő', az Infanshoz tsatolja magát, a' konstituzió' felfordításának segédelmére. — Az az egy, igaz, hogy a' Lord, ha jönn, kéntelen udvara' útmutatása szerént dolgozni. — Hetven Tisztről beszélnek, a' Gen.tól-fogva a' Féndrichig, kiket elbotsátanának; melyre minden órán várják a' parantsolatot. A' Chaves Marquist 's tzimboráit illető amnestiát is minden pillantatban várják. A' Camaras (mely az angliai Corporatioval, hazánkbeli Tzéhekkal, Gremiumokkal, Gild-ekkel egyet tesz) nagy készületeket tesznek holmi pompázásokra, tzelőző képírásokra.

London, ápr. 14. — A' mi' tudósításaink Portugalliából, — ápr. 6-odikáig terjednek. Villa-Reálban, a' Don Pedro képét és a' konstituziót, provisorie a' vízbe vetették.

London, ápr. 16. — A' pénzvásárlásban az a' hír futamodott-el, hogy a' Ponsby Lord' közbenjárása által, alá írták volna a' békességet Buenos-ayresben, Brasiliával. Ezért hágott volna a' brasiliái tőke 58 1/2-re. — A' Courier azt hitette-el magával, hogy Miklós Tsászár megkoronáztatna Varsóban, máj. 1-ső napján: — furtsa hír most, mikor legnagyobb kapállás' ideje van. Szóll még az, egy más szóhajtásról is, hogy Ibrahim Basa azt ígérte volna, hogy elmenne Móreából, ha Anglia és Frantziaország kezesek lesznek, hogy az ő' apja 20 esztendeig háborgatás nélkül tarthattjameg Égyiptomot.

Az ángl. Courierben ez is van: Bétsi levelek ápr. 5-ödikéről jelentik, hogy Austria és Burkusország meghatározták volna, hogy a' júl. 6-odikai Kötéshez állanak, és a' Portát felidézik, a' feltételek' bevételére. Mi azt hisszük, hogy

ez a' tudósítás nem sokára megbizonyosodik, 's tudjuk, hogy Austria mindent elkövetett, a' Portának mérséklettebb politikát verni a' fejébe, 's neki, megmutatni a' mostani systemájából következő veszedelmet. Olvasóink alkalmasint még fognának lepettetni, ha meghallanák; hogy Moldau' és Oláhország' elfoglalása után a' Muszkák által, az alkudozások ismét mindjárt elkezdődnének, hogy az akjermani Kötés' végre-hajtása a' Porta által, a' végképpenni rendszabások a' Hospodárságokra-nézve, és Görögország függetlensége elkövetkezessen. Már Ibrahim 's az ő' népe, oda hagyta vagy hagyta Móreát; a' görög nemzeti zászló minden hajón lobog; mely a' legszebb reménységeket nyújtja Görögország' nem sokára következő függetlenségének kihirdetésére.

Apr. 17-edikén, azt kérdi Maxwell Úr az alsó Házban a' Ministerektől, igaz-é az a' hír, hogy a' pápai székkal Concordat felől alkudoznak? Sok tünődést szerzett az a' Protestánsok között. Peel Úr azt felelte, hogy ezt a' hírt ő is hallotta, legközelebről; de az ő' tudtára teljességgel nem-való az. Sir John Newport ére azt mondotta, hogy javallani fogja azon törvény' eltörlését, mely a' római udvarral mindennémü alkudozást megtilt.

A' Globe azt mondja, hogy Wellington és Polignac Hzgek könnyen meg egyeztek Frantziaország' hadi készületén; de a' keleti dolgokban, van még köztök egy kis külömbség. Miolta a' frantzia és ángl. Kabinét, kelet' dolgára-nézve, ennek jövendő foljásán, egymáshoz ismét közelitettek, és Frantziaország, a' mi' udvarunk' vélekedéséhez jobban szít, mint-sem a' frantzia új Ministerium' első napjain hajlott volt, nagyon letsendesedett itt az attól-tartás, mint-ha mink a' júl. 6-odikai Kötés' lekötelezéseitől

megmenekedni és magunkat más állásba helyeztetni kéntelenítettünk. Azt a fogatkozást, mellyet az a Kötés, újj szerkezetek' elő-állása által szenvedett, mellyek az eggyezett Felek között elő-termettek, a' mint láttzik, helyre ütődik azon egymáshoz-közelítés által, mellyet két más európai nagy Státus ahhoz mutat; és ezen eggyesületben mutattja-ki magát a' legbizonyosabb kezesség Görögország' megszabadulására a' török tyranság alól, és az európai béke' megtartására.

Frantziaország

Páris, ápr. 18. — Egy Híradó tudni akarja, hogy 300 fél-sóldu Tisztet munkásságba fognának tenni.

Apr. 19. — Salvandy Urat mondják Redactorának a' Messenger des Chambres nevű újj Híradónak. Most, azt ígéri hogy minden párisi és külföldi újjságot (Néuigkeiten) elébb ad-ki 24 órával, mint a' többi Híradó. — Ennél nagyobb, de hihetetlenebb ígéretet nem tehetett volna tenni.

Apr. 18. — Kevés örvendetes hírt hallunk Lissabonból, és a' szigetforma, egy-idő-ólta, újjra, a' legnagyobb rángatózásokban fetreng, mellyek ezúttal számba-vehetőbb bójjeget vesznek magokra, mint másszor, mivel' semmi idegen avatkozástól nem háborítottván, e-gésszen magokban kell megfőzni a' mit befalnak. A' kórmány' rúdján most álló Státusemberek Frantziaországban és Angliában, más politika által vezetettvén mint-sem az ő' előttvalói, nem akarnak, nints is tehettséggek Portugall' dolgaiba erőssen avatkozni, és valóban mind-ad-dig részre-nemhajló szemléli lesznek azoknak, valamig crimen laesae Majestatis-ba nem keverik magokat, és a' királyi fő-just, a' szónak igazi értelmében, meg nem támodják, azaz, bitangolják.

A' frantzia Ministerium jobban tünődik az ország' köz-velekedésén, mint-sem tsak egy pillantatig térne is fére a' konstituziósi principiumoktól, és az absolutisták' probatételeiknek, kiknek bőrökben kell állani, hogy Frantziaországot megnyerjék, magát alája vethetné. Az angl. Ministerium, a' Canning' rendszabásaival tökéletes ellenkezésben, és az Angliának megnyerendő haszon felett, a' Portugalliában uralkodó ez vagy amaz országlás által egyet nem értve, visszahúzza magát az 'ügybaj' piattzáról, 's az időre bízza a' 'ybritannia' hasznát érdeklő rendb. szedéseit. A' Ministerek, alkalmas éppenséggel láttatnak esmérni Frantziaország' és Anglia' politikáját, 's a' szerént dolgoznak. A' brasiliai Tsászár ÓFge' Agensei, kik Európában tartózkodnak, és kiterjedt teljes hatalmakkal vannak felruházva, nem találják a' Ministerek' viseletét illendőnek. Valjon fog-é még a' világ egy olyan vallásté-let hallani, mint a' millyet egy-időben a' mostani brasiliai Tsászár az ő' királyi apjának tett volt, hogy a' felvett tsászári titulust mentegesse? Bátorságba teszi-é Don Pedro magát egy királyi Rendelésben, mint VI-odik Joao tette volt, vagy talán még Európába is eljőnn, hogy Portugalliát Spanyolország' körmei között, kinek behatása ellen leginkább kellene neki hartzolni, kiszabadítsa? és, minő behatást fog a' D. Pedro' megjelenése Európában tenni, mik lesznek annak következései? Ezek, a' legnagyobb fontosságú kérdések, mellyek' meghatározásának, nyugoti Európa' sorsára legnagyobb behatással kell lenni.

A' Messenger des Chambres azt mondja: "Egy rendkívülvaló Kurir leveleket hozott Pétervárról, ápr. 7-edikéről reggel. A' Tsászár még hon van; de késültek az elutazásához. Általjában úgy

vélekednek, hogy a' muszka hadsereg, melyről elébb azt beszélték, hogy ezen hónap' 14-edikén menne által a' Prúthon, tsak a' hónap' végével indulna-meg, az utak rosszasága miatt. Azt erőssítik, hogy a' muszka közbenjárás' fundamentomai, a' 5 szövetséges Kabinétok között, oly módon igazítottak-el és határozottak-meg, hogy a' júl. 6-odikai Kötés teljes erejében maradjon. Azt-is erőssítik Péterváron, hogy Moldva' és Oláhország' elfoglalása után, meghatározott egyesítés-javallatokat tsinálnak, és a' muszka hadsereg a' Dunánál meg fogna állani.

A' Constitutionelle azt erőssíti, hogy Fabvier Obester elhagyná a' görög szolgálatot. kitanúlt 1000 emberből álló sereget, által adta Capodistrias Grófnak, és vissza menne egy frantzia hadi-hajón Frantziaországba.

Ugy-láttzik, hogy a' júl. 6-odikai Kötést, betű és bennéke szerént végre akarják hajtani, és a' muszka közbenjárást (a' szövetségen kívül), azon Kötéstől egészen függetlennek nézik; de még is kétszerek láttzanak a' Hatalmak, Muszkaország' nagyobbodásának Európában, magokat ellene szegezni. A' frantziaországi készülétek, sokkal tsekéljebb fontosságuk, mint-sem a' Journálok mondják. Az ő' szándékjok hihetőleg—1. Egy véget-szakasztó tsapás által, Algier dologának véget-vetni; 2. Az Anglusokkal együtt, valami kevés sereget Móreába küldeni; 3. Elégételt venni a' brasiliai és buenos-ayresi kerülő hajók által elkövetett tengeri tolvajságokért.

Egy Journal azt állítja, hogy a' gondolat' kimondása és nyomtattatása ellen nem szükség' egyéb korlátot vetni a' törvényeknél, és hogy elég a' törvénykönyvet kinyitni, 's a' Sajtóra és Journálokra, a' hibákra és vélekre kiszabott büntetéseket kimérni, egy szóval, a' Sajtó'

törvényszerzését a' Chartával megegyeztetni, azt, a' közönséges jus alá vetni, és minden különös törvényeket ezen tekintetben eltörölni. Ere osztán, dítseri a' Journál a' Censura' eltöröltetését; de megtámodja a' törvény' minden rendszabásait, mellyek a' Journálok' szabad kihirdetésének korlátot vetnek elébe — Frantziaországban.

Mindeneknek szemekbe tünt az, hogy az újj frantzia Követ, Durand Úr, ki Angliá-felé indult Lissabonba, nem megyen tovább Angliából; van neki helyes oka. — Egy Hiradó azt láttatik tudni, hogy Frantziaországban, 500 Tisztet, fél-sóldról, munkásságba fognak tenni.

Páris, apr. 19. — Villemain, Cousin és Guizot Professorok, kik most már, az ő' Letzkéjeket, mind-a'-hárman ismét szabadon tarthatják, egy szemlélődésre adtak okot. Ugyan-is, ezen Letzkéket Stenographok által veszik-fel 's adják-ki darabotskánként. Egy Letzkepróba után, úgy-láttzik, szerentsésen esett-ki Cousin Úrnak, az újj német-philosophiát, frantzia nyelvre változtatni, 's azzal a' tanításnak Frantziaországban újj kapaszkodást szerezni. Valóban helyesebben viaskodhatni ezen az úton a' mi' vakoskodásunk' (obscurantismusunk') durva tudatlansága ellen, mint-sem minden régi és újj törvények által bizonyos Szerzetesek ellen. — A' Hohenlohe Printz' és Aremberg Hzeg' pairméltósága' megerőssítésénél, a' felső Ház, legalább a' maga' jussát meg akarta mutatni az által, hogy ezen újj hivatalbeliek' követeléseit megvizsgálja: megjegyzették, hogy annál inkább függ a' dolog a' naturalisatio (indigenatus) feltételeitől, mivel' egy igen ügyes Minister, nagyon vissza-élhetne, idegeneknek pairméltóságra - emelésében. Egy Pair különösen megjegyzette a' Printzre-nézve, egyetlen-

egy példa volna, úgymond, az ő kedvére, az a' naturalisatio, melynek egy időben Massena Marsal kénytelenített magát alávetni, és, reménylhető, hogy a' Printz nem fog panaszkodni, ha ma, saját neve, ama' nagy Hadivezér' neve mellett említetik. A' szózatolásnál, a' Printz ellen 10, a' Hgz. ellen 21 szózat lett.

A' Spanyol Király' pere, a' Balguerie kereskedőház ellen, Bordeaux-ban, mely az itteni Bankos Aguado-nál, a' neki, Havannah-ból, a' Gebhard' dividendjei' lefizetésére hozott piastereket tiltotta, van most napi beszédben. Tulajdonúl, még, tsak a' van hátra, hogy Frantziaországban elszakasztott egy ítélet-tételt kell végre-hajtani, mellyet Balguerie Úr, az ottani törvényszékektől, a' maga' hasznára nyert. A' Ferdinand Király' Prókátora, Mauguin Úr, a' többek közt, azt tartotta félhetőnek, hogy Spanyolország, Királya ellen elkövetett afféle magaviselet miatt, panaszt tehetne a' Nemzetek' jussánál - fogva; de Dupin Úr ére, Balguerie Úr' helyett, ezt felelte: "Én, az én' perlekedésemben, nem folytatok ütközeteket, és a' ti' ítélet-tételeitek, Bírák - Uraimék, nem fog hadi manifestum lenni. Nekünk annyira jussunk van a' spanyol Király ellen, mint a' marseille-i hajóépítő Mestereknek az égyptomi Basa ellen volna; mellyet, bizonyosan nem utasíthatnának az alexandriai Kádi elébe. — Nagyon szembe-tűnő most itt, a' Paravey Ház' megbukása, kivált' mivel' azt hiszik, hogy maga ölte-meg magát. Dalberg Hgznek és Talleyrand Printznek 4 milliójok volt oda-bízva. A' kereskedés, kézi és észti mesterséggelvaló szemlélődés (speculatio) volt: holtan találták a' Seine-ben.

A' Constitutionelle' erőssítése szerint, Eynard Úr, hogy bizodalmit Capodistrias Grófhhoz megmutassa, megha-

tározta, neki 50,000 frankot küldeni. — Ugyanezen Híradó szerint Cochrane Lord is Londonban, 2 gőzhajót épített, mellyekkel ő, ha elkészülnek és Marseille-be érkeznek, a' Görögöknek, ismét segedelmekre megyen. — A' Quotidienne azt mondja, hogy D. Mig. akarki mit beszéljen, Pünkösöd előtt, Király lessz.

Austria

Ő ts. k. Fge. méltóztatott Revisnyeii Mgos. Gróf Reviczky Adám Úr ÖExját, az udvari magyar Kantzelláriánál, Fő-Kantzelláriusi méltóságra és Hivatalra felemelni, 's ezt ÖFge. saját keze' irásával, ÖExjának tudtára adni.

Béts, apr. 19. — Könnyen megeshetik, hogy itt, a' nyár' végével, a' párvilágosítást, végre, tsakugyan behozzák. Ennek, tudományosan pallérozódott mestere, Pfendler Dr., ki az angl. páraműhelyekben dolgozott, világosított már meg Bétsben egynehány helyet, próbául, mint pl. az udvari konyhát, a' maga' patikáját 's többet. Pompás újj konyha az, mellyet a' Fges. tsászári familia, megvilágosítása-közben, meglátogatott.

ÖFgénék a' Tsászárnak is ajándékozott az égyptomi Basa egy him Giraffe-t, mely július-hónap-tájba fog Bétsbe megérkezni.

Apr. 21. A' mint halljuk, amaz esmeretes muszka nyilatkozás, a' Portávalvaló szerkezetekre - nézve, febr. 15 (27)-dikéről, mártz. 12-dikén jutott Londonba, Az angl. Kabinét' felelete mártz. 25-ödikéről szóll, és egy emlékirás' formájában; nyilván beveszi az a' muszka országglószék' bizonyításait, hogy ez semmi hódoltatást nem akar, és Frantziaországgal egyet-értve, a' júl. 6-odikai Kötés' fenntartása alatt, megígérte ezen esetben Angliának részre-nemhajlását. — Még ma-estig, nem jött ide semmi tudósítás a' muszka hadsereg' mozdulásáról.

Béts, ápr. 23. — Odessai kereskedőlevelek szerint, ápr. 10-edikéről, az érkezett volna oda Pétervárról, hogy a muszka hadsereg parantsollatot vett volna a Prúthon-által-menetelre, ápr. 10/22-dikén. Más levelek Bucharestből azt mondják, hogy 21-edikén menne által. Hivatalos úton semmi efféle nints még tudunkra, de a' beurse még is megérzette ama' bizonytalan hírt. — Zantéból azt írják, hogy Ibrahim, nem akar elmenni Móreából, 's ennek a' következése lett Modon' és Navarin' berekesztése. — Ma-este, a' beurse' bezárásakor, szélére elterjedt az a' hír, hogy a' Muszkák, ápr. 17-edikén, beütöttek Moldauba. Még, ezt-sem kell hinni.

Németország

A' frankfurti Pénzkereskedők azt mondják, hogy most bajos szemlélődni: mert a' szoros politikai egymást-érdeklések, mellyekben az európai minden Státus van, alig engedik kétszemesnek lenni, hogy, ha egy Hatalom szükségesnek látja, a' maga' kész, pénz- és hadi erejét szaporítani, a' többi is azt tselekenné, 's ebből kerül osztán a' találgatások' igen téres mezeje, mellyen a' magamérséklő szemlélődő, nem könnyen mer neki rugtatni. — Az aranypénzek, kezdenek felhágni; a' burkus 5 talléros, egynehány nap alatt, 6--8 krajzárral nevededett.

Gustavson Öbester (az elébbi svéd Király) a' haageni angl. Követ' menedéklevelével utazott ápr. 8-adikán, Amsterdamból Helgolandba, a' hol állandó lakása akar lenni. — Nem volt, tudunkra, egyszerre annyi Ex- és Újj Fejedelem, mint ezen százesztendő elején.

Dánország

Svédországnak 5 hajója indult-el a' közép-tengerre.

Muszkaország

Nesselrode Grófot, a' külső Ministerium' fejét, Vice-Kancellariusnak tette ÓFge.

Egy tsászári rendelés szerint Bessarabia' kormányozásáról, mely az ország-lészek' gyökérértelmeinek tartatik a' moldaviai Alattvalók' egybe-kapsoltatásokra-nézve, Bessarabiában minden Rend, valamint az ott megtelepedettek, Tzigányok és 'Sidók, az eddig volt bírtokában maradnak az ő' bírt-igazzainak. A' lakosok, határozatlan ideig, szabadok az újj-katonaszedéstől; de az olyan parasztokat kivéven, kik Muszkaországból mentek oda. A' bessarabiai Nemesség, Muszkaországban is él minden jussokkal és előkelőségekkel, mellyek nemeslevelek és törvények által vannak adva. A' parasztok, a' Tzigányokat kivéven, nem Jobbágyok, sem a' bessarabiai földbírtokosoknál, sem a' muszka Nemeseknél. Nem is szabad ez' utólsóknak Bessarabiában, a' Tzigányokat kivéven, másképp' vinni magokkal Jobbágyokat, mint hazi tselédeket, de, letelepíteni, nem szabad.

Utazók, kik ápr. 7-edikén jöttek-el Pétervárról — ezt írják a' határszélről — azt beszélik, hogy a' Tsászár mostanság seregvizgálatot tartván, felszóval jelentette-ki a' seregeknek, hogy őket minden órán táborba vezeti, A' katonák, nagy hurrah-kiáltással feleltek ezen tudósításra. Soha-sem volt annak bizonyos napja meghatározva, mikor mennének a' Muszkák által a' török határszélén, mint az angl. és frantzia Híradók hibáson hírlétek: hanem, úgy vélekedtek, hogy legkésőbbén ápr. utólján esne az meg. Újj alkudozásról kevesen győződtek-meg.

Közép-tenger

Málta, mártz. 24. — A' görög seregben, mellyet Capodistrias Gr., mint

újj várvédet, Carabusába küldött, összeküvést fedeztek-fel, melynek a' szándéka abból állott, hogy a' földre kiszállított ángl. és frantz. tengeri-embereket meggyilkolják, és gonosz tettek által a' várat elfoglalják. Az ángl. Commodore Sir Thomas Staines, lefegyvereztette a' részvevőket és tömlőzre rakatta; melyre osztán, temérdek, már őáltak fosztott, a' Piratáktól származott, kereskedési jóságokat találtak. Egy nagy szállító hajó akar innen Carabusába indulni, az áruk' elhozására. Urquart Obestert, kit Capodistriás Carabusa Kormányozójának tett, megölte egy vén háznak reá-omlása.

Törökország

Corfui levelek, ápr. 12-dikéről, jelentik, hogy a' Komiszárius Lord' parantsolattjára, a' navarinói és modoni kikötőket, bekerítő állapotba hirdették-ki, és egynehány ánglus hadihajót rendeltek-oda, kik már bezárták a' bemenetelt. Tsak azon hajóknak szabad onnan kimenni, a' mellyek Alexandriába szándékoznak.

Livorno, ápr. 18. — Azok a' tudósítások, mellyeket mi Egyiptomból, a' Capodistriás Elölülő' megerkezése-ólta veszünk, egészen ellenkezőül szólnak, azzal, a' miket a' köz-Híradókban olvasnak. Hihető, egyik olyan mint a' másik; a' mint az elvadult Görögök' egygyet-értését emelik; úgy festik azt a' Muselmannok vastag festékkel, hogy annál-nagyobb és homajosabb árnyéket vessen. Ezek szerént, most is szintúgy uralkodna a' fejtelenség; és Capodistriás Gróf, egyedül az európai hajóknak köszönje életét, mely különben nagy veszedelemben forogna.

A' hírek szerént, most bizonyos kedvetlen feleletet kapott volna Craddock Obester az egyiptomi Vice-Királjától, azon kívánságára, hogy Móreából takarod-

jon-ki: nem akar őkimenni. Ennek következtetésül, az Obester, berekesztéssel fenyegetődött; de ére már régen készen állanak Alexandriában. A' Toulonbólérkezett hajók, beszéllik, hogy ott nagy munkásságot követnek-el a' hajóserég' felkészítésén; nagy-számu hadihajókat készítenek.

Bosniából, 20 ezer embernek kellené Adrianápoljhoz menni. Az elébbi előadás, talán igazabb. Serviából is kívánuak sereget, ugyanazon végre: de ezeknek a' privilegiumjok azt tartja, hogy ők, egyedül-tsak otthon tartoznak fegyverrel szolgálni.

Külömbfélék

A' Themise, harmadszor szakadt-be a' Tunnelbe (themise alatt épülő barlangországútba) a' Brunel Úr' igazgatása alatt: de most, elég idejek volt a' munkásoknak magok' kiszabadítására. — Ambár a' Tunnel a' víztől már tsaknem egészen megszabadult; még-sem mehetnek az elkezdett munka' folytatásában tovább; mert már tsaknem minden pénz, melyből a' részesek parantsolhattak, felment, és nem várhatni, hogy e' mostani környületek között, több költsön-vevésre hajóllatnának. A' Morning-Chronicle' egy levelezője azt mondja: De hát, semmit-se tesz' a' Közönség? A' Ministerek semmit-se mivelnek? A' Hazanagyok semmit-sem akarnak? Hát, a' város' dúsgazdái annyira belé szerettek a' 6 pCentót ígérő, de nem fizető delámériai Bon-okka, hogy semmit-sem akarnak ide költsön adni, egy épület elő-mozdítására, mely a' fő-városnak sok hasznót, az ország-nak oly' nagy betsületet szerezne? Gyálázat mindeniknek, ha az a' munka végre nem hajtódik. De ha tsakugyan oda menne-ki; az én' egyedülvaló reménységem, az, hogy a' Tunnelt, ott, a' hol félbe-szakadt az ásása, kőfalazzák-be, és

a' Londonba jövő idegeneknek mutogassák, nem úgy mint minden ekkorig megesett mesterséget feljül-haladó munkát, hanem, mint egy kitörülhetetlen motskot, Anglia' tziimerében. Minekutánna a' Tunnelt 3-adszor is felvette a' víz, Brunel Úr, a' bukó-harangban lebotsáttatta magát, 's egészen kitanulta, hogy a' földalatti foljosóba, nem a' víz betörése, hanem a' nagy szivárgás (filtratio) által gyűl a' víz, mely az épület' oldalán esett-meg, a' hova még nem hánytak-le agyagot. Ezen, most dolgoznak; és Brunel Úr még most-sem ijjed-meg a' dologtól, úgy nézi ezt a' mostani akadajt, mint tsekéljséget, mellyen ő izibe' hatalmat fog venni.

Jelentés

1. A' Híradó' ára Öt for. Conv. pénzben, félesztendőre; mindenkori lepetséltésért, a' ki ezt kívánja, félesztendőre 40 xr. Conv. p. A' ki a' pénzt Postán vagy Diligence-on franco küldi, és nem a' Redactornak, hanem a' Postahivatalnak adressirozza, fizet még félesztendőre, a' Kološvári Postahivatal' számára 12 krt. C. p. — Negyedrésztendőre nem lehet híradót váltani. 2. Míg az Előfizetendő pénz Kološvárra meg nem érkezik, addig semmi szinalatt, és senkinek nem lehet elindítani a' Híradót,

akarmelyik Postahivatal jelentené azt be előre, pénz nélkül. — Egyedül ez az oka hogy idejében eszméltettjük a' tisztelt Olvasókat az alkalmatosság' keresésére.

Bővebb Jelentés fog kibotsáttatni annak idejében, melyről most szállani, nem lehet, mint nem sokára, kiki által fogja látni. Által fogja látni, még pedig bosszankodással, azt is, miért nem lehetett ekkorig minden héten 5 árkust kiadni, — kik legyenek az okai, kiki megfogja tudni. Mihelyt az itt említett, de, ki nem nevezett, nehésségen által esünk, mellyet minden órán várunk; a-zonnal elkezdjük a' tisztelt Olvasókat, teljes meglegedésekre megvígasztalni. Ki fog tenni, hogy a' Kiadón semmise múlt.

Ha z úlról máj. 15-adikán.

* Bizonyos tudósítás után erősítjük, hogy a' Muszkák május' 7-edikén által-jöttek a' Pruth' vizén.

Most kerül már a' dolog ad fractionem panis. Hogy ekkorig ritkán vehettünk újabb tudósításokat, az az oka, mert a' Muszkák nem voltak Moldvában; most már, mint a' történeendőknék tő-szomszédjai igyekezünk minden lettségesről hirtelen adni tudósítást.

NB. Az a' máj. 7-edike, megegyez a' Muszkák' apr. 25-ödikjével.

Státus papirosok' Foljamatja

	Ezüstpénzben			Ezüstpénzben		
	Béts, Máj. 2	3	5	London, Apr. 21	22	23
Bank-Oblig. 2 1/2 pC.	42.7/8	42.7/8	43.—	Consols, 3 pC.	84.3/4	85.1/4
Pengőpénz-Obl. 5 pC.	89.1/2	89.5/8	89.7/8	Stocks-Prémie	66.—	—
Roths. 1820, 100 f.CP.	—	—	—	Brasiliai Bons	—	50.—
Partial. 1821, Ua.	116.1/8	116.3/5	116.9/10	Buenos-Ayresi	—	—
Bankaktia, 1000 f.CP.	1009.2/5	1012.4/5	1015.7/10	Columbiai	—	24.—
Páris, Apr. 24	—	25	26	Mexikói	34.—	34.—
Consols 5 pC.	102.40	102.40	102.40	Portugalli	—	60.1/2
Ugyanaz 3 pC.	69.20	69.40	69.45	Muszkaországi	—	88.1/2
Bank-aktia, 2000 Fr.	—	—	—	Görögországi	—	—